

Диссертационный совет отмечает, что на основании выполненных соискателем исследований:

- доработан подход к выделению основных элементов территориальной структуры конфессионального пространства на основе индекса религиозной мозаичности;
- определены направления пространственных сдвигов в конфессиональной структуре трёх основных направлений христианства (православия, католицизма и протестантизма) и иудаизма в пределах Северо-Запада РФ и Прибалтики за более чем вековой период;
- осуществлено историко-конфессиональное районирование региона исследования, на основе которого выделено 20 районов, характеризующихся спецификой конфессионального состава населения в конце 19 столетия и в наше время;
- осуществлена типология данных историко-конфессиональных районов по особенностям динамики компонентной структуры конфессионального пространства с конца XIX века по настоящее время.

Теоретическая значимость исследования заключается в систематизации опыта, накопленного в отечественной и зарубежной конфессиональной географии, а также в модернизации научно-исследовательского аппарата данного научного направления.

Разработанный научно-исследовательский инструментарий может быть применён при изучении динамики компонентной и территориальной структуры конфессионального пространства других регионов и стран.

Практическая значимость исследования: разработанный в ходе работы научно-исследовательский инструментарий может быть применен при изучении компонентной и территориальной структуры конфессионального пространства стран и регионов, а также его динамики. Кроме того, полученные в ходе исследования материалы внедрены в учебный процесс в Псковском государственном университете в рамках курсов «Этнология и этнография», «Этногеография», «География Псковской области», «География

Балтийского региона», а также могут быть использованы в преподавании дисциплин по этнической географии и географии религий в других высших учебных заведениях страны.

Оценка достоверности результатов исследования выявила: результаты проведенного исследования прошли апробацию в ряде научных и научно-практических конференций, а также представлены в публикациях в рецензируемых научных журналах. Степень достоверности полученных выводов обосновывается переработкой большого объема первичных, в т.ч. статистических данных с построением графиков, диаграмм и картосхем.

Для достоверности и полноты результатов исследования использовался широкий комплекс различных географических методов исследования. Все полученные результаты отличаются научной новизной и значимостью и являются авторскими.

В ходе защиты и обсуждения диссертации были высказаны некоторые замечания об оформительских неточностях, а также об излишней терминологической сложности диссертации. В частности, отмечено внедрение соискателем без существенной необходимости новых понятий и показателей вместо использования уже существующего методического инструментария для исследования конфессионального пространства Северо-Запада России и Прибалтики.

Соискатель Кроток Роман Николаевич согласился с частью замечаний, раскрыл значение используемых понятий и ответил на заданные ему вопросы. Уточнил в каком направлении будет меняться территориальная структура конфессионального пространства, а также ответил на вопрос о прогнозе будущих сдвигов территориальной структуры трёх основных направлений христианства в пределах региона исследования.

На заседании 14 ноября 2025 г. диссертационный совет 33.2.018.02 постановил, что диссертация Кроток Романа Николаевича представляет собой научно-квалификационную работу, которая соответствует критериям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук

(п. 9 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 г. № 842 (в действующей редакции)), и принял решение: за решение научной задачи – выявление сдвигов территориальной структуры конфессионального пространства Северо-Запада России и Прибалтики с конца XIX века по настоящее время присудить Кроток Роману Николаевичу ученую степень кандидата географических наук по специальности 1.6.13. - Экономическая, социальная, политическая и рекреационная география.

При проведении тайного голосования диссертационный совет в количестве 19 человек, из них 6 докторов наук по специальности рассматриваемой диссертации, участвовавших в заседании, из 24 человек, входящих в состав совета, проголосовали: за – 19, против – нет, недействительных бюллетеней – нет.

ПРЕДСЕДАТЕЛЬ

Субетто Дмитрий Александрович
доктор географических наук,
доцент

УЧЕНЫЙ СЕКРЕТАРЬ

Сазонова Ирина Евгеньевна
кандидат географических
наук, доцент

«14» ноября 2025 г.